

腰大池引流术治疗难愈性脑脊液漏的疗效观察

李伟鹏¹, 张拓²

(1. 郑州市第三人民医院 神经外科, 河南 郑州 450000; 2. 郑州市第三人民医院 超声科)

摘要:目的:观察腰大池引流术治疗难愈性脑脊液漏的疗效。方法:经随机数字表法将我院2015-07~2019-07收治的难愈性脑脊液漏患者40例分为两组,每组各20例。对照组给予常规腰穿脑脊液引流术,观察组给予腰大池引流术,比较两组治疗效果和并发症情况。结果:观察组脑脊液压力恢复、脑脊液漏停止、脑脊液转清时间均短于对照组($P < 0.05$);观察组并发症发生率略低于对照组,但差异无统计学意义($P > 0.05$)。结论:腰大池引流术治疗难愈性脑脊液漏患者,可缩短恢复时间,且其并发症发生率较低,疗效与安全性均较高。

关键词: 难愈性脑脊液漏;腰大池引流术;腰穿脑脊液引流术

中图分类号:R561.1+5

文献标识码:B

文章编号:1673-9388(2021)01-041-02

DOI: 10.19891/j.issn1673-9388.(2021)01-041-02

脑脊液漏由颅骨骨折时蛛网膜、硬脑膜撕裂造成脑脊液经裂缝向耳道、鼻腔等流动所致,难治性脑脊液漏治疗较为棘手,处理不当易造成颅内感染等,影响患者生命健康^[1]。目前,治疗难愈性脑脊液漏的方式包括反复腰椎穿刺、脑室外引流术等。其中,腰大池引流术以其安全、简便、封闭性高等优势逐渐被应用于临床。目前,临床关于腰大池引流术治疗难愈性脑脊液漏患者疗效的报道较少。基于此,本研究分析腰大池引流术治疗下,难愈性脑脊液漏患者恢复时间及并发症发生情况。具体信息如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究的实施经医院伦理委员会批准执行,经随机数字表法将我院2015-07~2019-07收治的难愈性脑脊液漏患者40例分为两组,每组各20例,患者与家属对此次研究知情同意。观察组男性12例,女性8例,年龄35~72岁,平均年龄(47.34 ± 3.67)岁;身体质量指数 $18.12 \sim 25.98 \text{ kg/m}^2$,平均(22.16 ± 0.46) kg/m^2 ;脑脊液耳漏4例,脑脊液鼻漏15例,脑

脊液耳、鼻漏1例;坠落伤2例,打击伤4例,车祸伤14例;脑脊液压力 $52.08 \sim 67.53 \text{ mmHg}$,平均脑脊液压力(58.25 ± 4.12) mmHg ;脑脊液颜色:红色2例,黄色18例;脑脊液透明度均为浑浊。对照组男12例,女8例;年龄36~69岁,平均年龄(47.98 ± 3.71)岁;身体质量指数 $18.58 \sim 25.97 \text{ kg/m}^2$,平均(22.29 ± 0.51) kg/m^2 ;脑脊液耳漏5例,脑脊液鼻漏14例,脑脊液耳、鼻漏1例;坠落伤2例,打击伤5例,车祸伤13例;脑脊液压力 $51.74 \sim 69.84 \text{ mmHg}$,平均脑脊液压力(58.98 ± 4.05) mmHg ;脑脊液颜色:红色1例,黄色19例;脑脊液透明度均为浑浊。统计学比较两组一般资料($P > 0.05$),研究具有可对比性。

1.2 入选标准

纳入标准:经临床表现与头颅CT、磁敏感加权成像等影像学检查确诊为脑脊液漏;经常规治疗后1周脑脊液漏未明显减少或治疗2周后脑脊液漏未停止;格拉斯哥预后评分法(GOS)评分 ≤ 8 分。排除标准:行引流术不畅者;存在感染等不宜行引流术;合并严重的器质性疾病;入院14天内死亡。

1.3 方法

对照组给予常规腰穿脑脊液引流术,观察组给予腰大池引流术。腰大池引流术:取侧卧位,进行

收稿日期:2020-10-11;修回日期:2020-12-14

作者简介:李伟鹏(1989-),郑州市第三人民医院神经外科住院医师。

局部浸润麻醉,通过引流装置进行腰大池持续引流,使用穿刺针刺入皮肤并在进入蛛网膜下腔后将其抽出,当脑脊液流出,在腰大池置入腰椎导管,置入深度距皮肤表面12cm,并将穿刺针取出,通过引流袋对脑脊液进行引流,每日引流150~200mL,持续治疗直至引流袋脑脊液转变为淡黄色。常规腰穿脑脊液引流术10~20mL/次,2次/天,持续治疗直至引流袋脑脊液转变为淡黄色。

1.4 评价指标

(1)统计两组恢复时间(脑脊液压力恢复、脑脊液漏停止、脑脊液转清时间);(2)统计两组并发症(包括颅内感染、迟发型脑出血、脑积水等)发生率。

1.5 统计学方法

采用SPSS 23.0统计学软件,计数资料用百分比表示,采用 χ^2 检验;采用 $\bar{x} \pm s$ 表示计量资料,采用t

检验,以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 恢复时间

观察组脑脊液压力恢复、脑脊液漏停止、脑脊液转清时间均短于对照组($P < 0.05$)(见表1)。

2.2 并发症

观察组并发症发生率略低于对照组,但差异无统计学意义($P > 0.05$)(见表2)。

3 讨论

作为颅脑损伤常见并发症,脑脊液漏的发病率约为9%。由于颅底骨折时通常伴有蛛网膜或硬脑

表1 脑脊液恢复时间对比($\bar{x} \pm s$,天)

组别	脑脊液压力恢复时间	脑脊液漏停止时间	脑脊液转清时间
观察组(n=20)	4.08 ± 1.35	5.95 ± 1.22	6.28 ± 1.97
对照组(n=20)	8.12 ± 1.66	13.02 ± 2.75	9.44 ± 2.15
t	8.444	10.510	4.846
P	0.000	0.000	0.000

表2 并发症发生率比较(n,%)

组别	颅内感染	迟发型脑出血	脑积水	并发症
观察组(n=20)	1(5.00)	0(0.00)	1(5.00)	2(10.00)
对照组(n=20)	1(5.00)	1(5.00)	1(5.00)	3(15.00)
χ^2	-	-	-	0.000
P	-	-	-	0.633

膜的撕裂,因此脑脊液可经过裂缝由损伤的鼻窦或岩骨经鼻或耳流出,造成脑脊液耳漏或鼻漏^[2]。经过常规治疗,多数脑脊液漏可愈合,难治性脑脊液漏患者可能存在长期不愈,其治疗相对困难,且增加了张力性气颅、颅内感染等发生。

腰大池引流术具有安全、简便、封闭性高等优势。通过腰大池持续引流每日可引流约150~300mL的脑脊液,从而加速脑脊液分泌和稀释脑脊液,促进患者恢复^[3]。腰大池引流术同时可促进患者脑脊液循环,减小血液凝固及蛛网膜下腔粘连发

生风险,加快脑脊液漏愈合。本研究结果显示,观察组脑脊液压力恢复、脑脊液漏停止、脑脊液转清时间均短于对照组;两组并发症发生率比较无明显差异。结果提示,腰大池引流术治疗难愈性脑脊液漏可缩短恢复时间,且其并发症发生率较低,疗效与安全性均较高。分析其原因可能为:相较于传统的常规腰穿脑脊液引流术,腰大池引流术可通过腰大池引流装置的辅助,对其流速进行控制,使其维持速度缓慢均匀,促使颅内压平缓下降,从而减小压力差;在治疗过程中,腰大池引流术可通过对流速进行调节,从而防止机体脑组织受压损伤,降低脑组织进一步损伤的风险;通过腰大池引流装置,对新产生的脑脊液进行置换,减轻神经细胞毒性;另外,腰大池引流术治疗可在不加重脑损伤的基础上,延长引流管留置时间,促进患者恢复^[4]。王迅等^[5]研究发现,腰大池引流术治疗难愈性脑脊液漏的效果佳,与本研究结果相符。张志等^[6]研究中表明,腰大池引流术治疗脑脊液漏较常规腰穿脑脊液引流术并发症发生率更低,本研究产生差异可能由于样本量较少,应增加样本量进一步研究。

综上所述,腰大池引流术治疗难愈性脑脊液漏

可缩短恢复时间,且其并发症发生率较低,疗效与安全性均较高。

参考文献

- [1]吴志强,严旭,邵擎东,等.腰大池引流对脊柱哑铃型肿瘤手术后脑脊液漏及相关并发症的影响[J].中国骨与关节杂志,2016;5(05):380-383
- [2]高亮亮,肖建如,严望军,等.腰大池引流治疗颈椎肿瘤术后脑脊液漏[J].脊柱外科杂志,2016;14(06):352-355
- [3]刘晓琴,陈强,孙斌,等.腰大池持续脑脊液引流术在重型颅脑损伤术后脑脊液漏中的应用[J].中华神经外科杂志,2016;32(06):593-595
- [4]陶本章,高海浩,程诚,等.术中腰大池置管预防腰骶椎管术后脑脊液漏[J].局解手术学杂志,2016;25(05):347-349,350
- [5]王迅,周传广,于丽菲,等.腰大池引流治疗42例难愈性脑脊液漏的临床分析[J].中国医师进修杂志,2016;39(01):79-80
- [6]张志,唐志珍.腰大池持续脑脊液引流术治疗老年重型颅脑损伤病人手术后脑脊液漏的疗效[J].实用老年医学,2019;33(03):47-50

(上接第36页)

者自身,具有免疫排斥轻的优势,且本研究选取自髂骨骨板的骨块作为材料,其含有松质骨和皮质骨比例合适,且骨细胞、细胞因子等活性成分丰富,生物相容性较高,能预防感染,优于异体骨,但该方法取骨后的形态处理有一定难度,且取骨量有限,还会有增加手术时间、出血量,加大手术风险以及术后供骨区疼痛等问题^[2,3]。而同种异体骨移植材料来自人工骨粒,为非结构性异体骨,抗原性低,能有效填充以具有丰富网眼的松质骨为主的胫骨平台,促进新生骨覆盖骨小梁,加速骨折愈合,但其也具有增加住院费用、可能会出现排异反应致术后伤口渗液、骨折愈合时间延长等缺点^[4,5]。另外,本研究还发现,两组骨折愈合时间、术后6个月平台高度丢失率、术后并发症发生率对比,均无显著差异($P > 0.05$),说明,同种异体骨移植与自体骨移植治疗胫骨平台骨折,临床效果基本相当。

综上,同种异体骨移植与自体骨移植治疗胫骨

平台骨折,各有优劣,同种异体骨移植治疗胫骨平台骨折虽手术时间较短,但住院花费较多,临床具体应用时,应根据实际情况进行选择。

参考文献

- [1]罗长奇,方跃,屠重棋,等.胫骨平台塌陷骨缺损的治疗现状及进展[J].中国骨伤,2016;29(02):187-191
- [2]李浩威.自体骨移植治疗胫骨骨折内固定术后骨不连的临床效果及影响因素[J].临床医学,2017;37(12):6-8
- [3]邵东东.同种异体骨和自体骨移植治疗胫骨平台骨折疗效比较研究[D].乌鲁木齐:新疆医科大学,2016
- [4]闻德龙.锁定钢板内固定与同种异体骨植骨治疗胫骨平台骨折的效果观察[J].中国现代药物应用,2017;11(4):72-74
- [5]李政,李郑林,郑升鹏,等.关节镜下击顶复位同种异体骨植骨固定治疗Schatzker III型胫骨平台骨折[J].中医正骨,2019;31(07):52-54,57